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POPIS PROJEKTU A ZOZNAM AUTOROV 
 
TERRA GOTHICA je projekt, založený na prezentácii obrazov zo zbierkového fondu galérie s gotickou 
tematikou. 45 vybraných umelcov, zastúpených v zbierkach GUS a pochádzajúcich prevažne z 
regiónu Spiš, zachytáva na obrazoch a kresbách architektonické skvosty cesty Terry Gothica: veduty, 
interiéry miest i konkrétnu spišskú krajinu. 
 
Program Terra Incognita (Krajina nespoznaná) je geograficky zameraný na celý Košický kraj. 
Dlhodobým zámerom projektu je poukázať na prepojenie kultúrnych tradícií regiónu s kultúrnym 
dedičstvom Európy prostredníctvom tematických ciest – vínnej, gotickej a železnej cesty. 
Gotická cesta na Slovensku je prvou tematickou kultúrno-poznávacou cestou svojho druhu, ktorá 
umožňuje objaviť bohatú pokladnicu Spiša a Gemera. Vďaka tvorivým schopnostiam staviteľov, 
rezbárov, maliarov, ako aj majstrov - kamenárov sa stal gotický Spiš spolutvorcom výtvarného a 
architektonického profilu Európy. 
 
Galéria umelcov Spiša disponuje s vyše 100 diel s referenciami na obdobie gotiky, ktoré doteraz 
tvorili pasívnu časť zbierkových predmetov a neboli prezentované verejnosti v tematicky 
spracovanom celku.  
 
Upravená expozícia prezentuje 37 výtvarných diel v maľbe a plastike od 23 autorov. 
 
Novinkou v expozícii je interaktívny počítačový panel, ktorý umožňuje návštevníkom prehliadanie 
všetkých vystavených, i deponovaných diel v celkovom súčte 108 diel od 45 autorov, ktoré má 
Galéria umelcov Spiša evidované v zbierkach. 
Uvedený projekt umožní zviditeľniť nosné ciele Terry Incognity v kontexte výtvarného umenia touto 
formou poukazuje na jedinečnosť Terry Gothica v oblasti systémovo spracovávaného fondového 
majetku KSK. 
 
ZOZNAM VÝTVARNÍKOV / 45 autorov prezentovaných v stálej expozícii:   
 
BECA, Vasil; BÉREŠOVÁ, Lucia; BOROVIČKOVÁ, Anna; BUBÁN, Štefan; ČORDÁK, Ľudovít; DANILIČ, 
Taras; DAŇO, Juraj; DUBAY, Orest; FABINI, Jozef; GEORGIEV, Ilko; HANULA, Jozef; HAŠČÁK, Jozef; 
HENNEL, Marián; HUDZÍK, Štefan; IVAN, Ondrej; JIROUŠEK, Alexander; JURÁNEK, Jan; KACVINSKÝ, 
Ladislav; KENEDICH, Jozef; KRÁLOVÁ, Klára; KRÝSLOVÁ, Oľga; KUBÍK, Štefan; KUZMA, Boris; MAJKUT, 
Jozef; MAKOVICKÝ, Emil; MARSZALEK, Tadeusz; MEDŇANSKÝ, Ladislav; MIKITA, Vladimír Vasiljevič; 
MONIATOWICZ, Janusz; NEMČÍK, Július; OLSZEWSZKI, Alexander; PAULOVIČ, Emil; POLLÁG, Peter; 
POLOM, Ján; POLZIECZ-NIEDZIEWICZ, Maria; POPOVIČ, Vladimír; RÁKOSI, Ernest; ROSKOVÁNYI, 
Štefan; SIRANKO, Mikuláš; ŠIMO-SVRČEK, Ján; ŠKATULÁR, Juraj; TATARKA, Daniel; TILLNER, Michal; 
TOKOV, Točko; VALENČÍKOVÁ, Amalka Ľudmila 
 
Stála expozícia Terra gothica vybranými dielami dokumentuje cieľové miesta a body Terra 
Incognity v rámci gotickej cesty, prezentujúc tri zo štyroch okruhov cesty, ktoré najviac korešpondujú 
s vybranými akvizíciami GUS:  
 



1. Spišsko-gemerský okruh 
 
Najväčší z okruhov Gotickej cesty prechádza 34 miestami. Špecifické pamiatky sú zapísané v zozname 
svetového kultúrneho dedičstva UNESCO. K zaujímavostiam patria kamenné mosty: v obci Dravce 
pochádza most z 13. storočia a dodnes je súčasťou hlavnej cesty v obci. Muránsky hrad je najvyššie 
položeným hradom na území Slovenska. V mnohých kostoloch sa nachádzajú diela Majstra Pavla z 
Levoče. Nájdeme tu kaplnku Zápoľských v Spišskej Kapitule a pri kostole sv. Ladislava v Spišskom 
Štvrtku. 
 
2. Spišský okruh tatranský 
 
Prechádza cez 7 miest: Vrbov, Ľubica, Kežmarok, Veľká Lomnica, Poprad, Spišská Sobota a Matejovce. 
V Kežmarku sa nachádza jediný zachovalý stredoveký hrad, ktorý prešiel renesančnou prestavbou. 
Európskym unikátom sú dvojloďové kostoly v Ľubici, Vrbove a Lomnici. Popradský gotický kostol je 
priamo v centre - podľa legendy stojí na mieste pôvodnej kaplnky v hustom lese, kde sa 1. septembra 
údajne začínali poľovačky na Spiši zvonením zvonov. 
 
3. Spišský okruh pieninský 
 
Severná trasa prechádza cez 8 miest popri hraniciach s Poľskom: Strážky, Spišská Belá, Slovenská Ves, 
Spišská Stará Ves, Červený Kláštor, Stará Ľubovňa, Hraničné a Podolínec. Sú tu zastúpené sakrálne aj 
svetské objekty: stredoveký hrad v Starej Ľubovni, kláštor kartuziánov v Červenom Kláštore, známy 
legendou o mníchovi Cypriánovi, ako aj neskorogotický, neskôr renesančne prestavaný kaštieľ v 
Strážkach so stálou expozíciu diel významného uhorského maliara Ladislava Medňanského. 
 
Jednotlivé okruhy sú členené do interpretačných celkov vo výstavných priestoroch stálej expozície. 
Diela sú delené podľa miest lokácie. NÁVŠTEVNÍK si priamo na mape môže nájsť zobrazovaný objekt 
či výsek krajinného prostredia.   
 
POPIS EXPOZÍCIE -členenie 
 
Úvodná miestnosť obsahuje ↘  základne informácie o projekte s popismi a menami autorov 
zastúpených v expozícií. Priestor dopĺňa plastika s motívom zvonice, ktorá odkazuje na zvonolejárstvo 
na Spiši v období gotiky. Prvá miestnosť popisuje jednotlivé okruhy, ktoré sú zastúpené vybranými 
dielami z lokalít gotickej cesty  ↘ formou interaktívnej mapy, ktorá abstraktne prekresľuje 
geografickú proporciu pôvodnej mapy. 
 
Druhá časť expozície je zameraná na ↘ prezentáciu hradov v oblasti vybraných okruhov gotickej 
cesty a jedna stena je vyčlenená pre nosné dielo, ktorým je obraz Pohľad na Spišskú Novú Ves od 
Ľudovíta Čordáka. ↘ Významným doplnkom je PC pult, ktorý umožňuje návštevníkovi interaktívne 
listovať zbierkami galérie, priamo súvisiacimi s tematickou gotickou cestou. 
 
V ďalších častiach expozície sa expozície návštevníkovi ponúka pohľad na ↘ obrazy vedút, ciest 
a zákutí po trasách gotickej cesty. Vo štvrtej miestnosti sú diela ↘ s motívom významných pamiatok, 
niektoré zapísané v UNESCO.  
Posledná miestnosť prezentuje ↘ abstraktné diela s motívom gotiky a vybrané diela, ktoré 
↘ prezentujú mestá Spišskú Novú Ves a Levoču s popismi gotických chrámov.  
K vybraným pamiatkam a jednotlivým okruhom a témam prislúchajú obšírnejšie popisy ↘ na základe 
historického a umenovedného prieskumu.  
↘ Dielo a text tvorí jednotu: priestor dopĺňajú  naratívne spracované historické texty  z obdobia 
gotiky z vybraných miest, napr. legendy, historické zlomové body, komentáre a citácie, popisy miest, 
pamiatok UNESCO a pod.  


